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Nota Previa:




Quiero aclarar que este trabajo es simplemente una reseña de investigaciones realizadas en el mundo, más unos pocos aportes personales, sobre aspectos preocupantes de la problemática del agua y los negocios armados en torno a este frágil recurso.




Muchas de las situaciones que en el presenten se analizan, lamentablemente ya han ocurrido, otras pueden ocurrir; dependerá de nuestra actitud, que las advertencias que desde estas páginas se lanzan, no ocurran fatalmente.




El objetivo del mismo es iniciar una discusión sobre el futuro del agua y de los pueblos en los países empobrecidos, para evitar lamentaciones estériles y fuera de tiempo.




Cuando contadas voces se alzan para denunciar que los gerentes del modelo neoliberal y consumista “vienen por más”, no es solamente un slogan publicitario, sino una realidad en marcha, que debemos impedir en beneficio de todos.




Entiendo que estas líneas son nada más que una parte de la verdad sobre el tema y necesitan del aporte colectivo. Por esta razón está dirigido a docentes, dirigentes barriales y vecinales, funcionarios públicos, legisladores, comunicadores sociales, periodistas, ONG, ambientalistas, entidades intermedias y profesionales, etc., como disparador del debate y para que todos tengan elementos de análisis y para que el día de mañana, si se confirman estos hechos, nadie pueda decir, “yo no sabía, no tenía conocimiento, nadie dijo nada”.




Quién iba a pensar por aquellas épocas en que se decía “un vaso de agua no se le niega a nadie”, que hoy tiene un alto costo y que puede llegar a ser un artículo de lujo que solamente podrán pagar unos pocos y que para el resto se extinguirá inexorablemente.




En el igual sentido, los nativos americanos nunca pudieron imaginar que los conquistadores europeos tenían tanta avidez por el oro y que se podían quedar sin él, como efectivamente ocurrió.




Siguiendo con los interrogantes, quién hubiera anticipado solo un tiempito atrás que el extendido y poco valorado pez, conocido como Sábalo, de nuestros ríos, se iba a convertir, producto de la explotación humana, en casi una pieza de museo y no de Ciencias Naturales, sino Histórico.




Por que estoy convencido que mirar el pasado ayuda al futuro, no debemos olvidar nuestra historia, que es una sucesión de pérdidas y lamentaciones. Ello es un buen punto de partida para evitar la reiteración de errores.










El autor.
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“Cuando el pozo se seca nos enteramos de lo valiosa que es el agua”










Benjamín Franklin

Proceso globalizador:


Hoy el planeta está unificado, las interrelaciones y los intercambios entre comunidades y culturas son constantes y fluidos. No hay zonas desconocidas ni áreas desconectadas.


Los modernos medios de transporte y las tecnologías para comunicarse (satélites, e-mail, teléfonos, fax, etc.) reducen los tiempos y acercan los lugares acelerando el proceso.


Este ciclo iniciado en la revolución industrial se ha multiplicado en los últimos años, afectando la vida cotidiana y los hábitos de consumo. En este gran mercado se favorecen los que han alcanzado mayor desarrollo tecnológico o económico y que imponen sus propias pautas al resto de la comunidad internacional.


Todo se vende y todo se compra y las grandes empresas toman las decisiones por encima de los Estados, no pudiendo los países empobrecidos intervenir, debiendo cargar con las impagables deudas externas que condicionan su futuro.


La consolidación de este modelo, produjo en los pueblos emprobrecidos la desnaturalización de los sistemas democráticos, y ya sea que por incapacidad de sus dirigencias o imposición de los organismos de créditos internacionales, se han visto impotentes de formular políticas autónomas en beneficio de los miembros de sus naciones.


En este esquema dominante, llamado globalización, la sacralización del mercado lleva a que éste sea hoy quien confiera poder y ventajas sociales, imponiendo reglas básicamente injustas y desiguales, transformando a la soberanía popular en una mera formalidad, que se agota con el voto y margina a la sociedad de la toma de decisiones.


Ello y la persistencia de políticas tendientes a satisfacer las presiones de aquellos sectores con capacidad de lobby, impusieron un modelo de desarrollo irracional, basado en el consumismo extremo, que jerarquiza el tener antes que el ser.


Se pasó de una concepción antropocéntrica, en la que el hombre era el centro y destinatario de la historia, a la desvalorización absoluta del mismo, transformándolo en un simple número, que tiene relevancia en tanto y cuanto tenga capacidad de consumo. 


Podríamos afirmar sin temor a equívocos, que para aquellos que gerencian esas políticas, no cuentan los ciudadanos, sí los consumidores.


El mercado se ha elevado a la categoría de derecho natural y en su altar se inmolaron el trabajo, la seguridad, la salud, la educación, los recursos naturales y el futuro.

Desigualdad y deterioro ambiental

:


Este proceso perverso en lo social, no ha sido inocuo en materia ambiental y ha comenzado a mostrar sus secuelas de degradación y arrasamiento de los recursos.


En este apartado hago referencia a la falta de igualdad, en virtud de que el 20 % (veinte por ciento) de la población mundial ubicada en el Norte enriquecido del Planeta consume el 75 % (setenta y cinco por ciento) de los alimentos, el 80 % (ochenta por ciento) de la energía que produce la Tierra y libera el 80 % (ochenta por ciento) de los gases de efecto invernadero que producen el calentamiento global.


Esa minoría también es responsable de la mayoría de los derrames de petróleo, del agotamiento y contaminación del agua dulce del planeta con su uso insustentable en la actividad industrial y en el riego intensivo en la agricultura industrial.


“Irónicamente, hasta el Banco Mundial concuerda que el calentamiento global es un fenómeno causado por la llamada revolución industrial, obras de los países del Norte. Sin embargo las cuentas se cobrarán en el Sur”. (1)


Como consecuencia de ese esquema inequitativo, el agua se ha transformado en un elemento vital para el desarrollo de los pueblos, ya que a su creciente escasez, debemos sumar la contaminación, configurando uno de los mayores problemas con que la humanidad deberá enfrentarse en los próximos años. 


Estudios realizados por el Banco Mundial expresan que el 40 % de la población mundial sufre la falta de agua, cerca de 1.700 millones de personas no tienen instalaciones sanitarias adecuadas y 1.000 millones no disponen de agua potable. Se detectó que cerca de 80 países ya están en crisis a causa de la falta de agua y a continuación se afirma: Los países están usando el agua de una manera muy ineficiente, priorizando el consumo industrial de amplia escala y el riego de los cultivos agrícolas.

El mundo y los que lo habitan, podrían continuar su existencia si hoy se terminara el petróleo, pero si el agua dulce se agota, ya no solo se pararán algunas máquinas y motores, sino que se extinguiría toda vida sobre él.

Políticas privatizadoras

:


A partir del llamado Consenso de Washington se profundiza la reorganización del poder económico en manos de los grandes oligopolios globales, comenzando las políticas de privatización de los servicios públicos y el desguase de las empresas de gestión estatal en los países en vías de desarrollo.


Estos nuevos lineamientos, la situación del recurso y los costos elevados de la prestación del servicio, llevaron a los poderosos del mundo a pergeñar fabulosos negocios (no siempre claros como el agua) en esta materia y tal es así que “La división de aguas del Banco Mundial, las empresas transnacionales (ETN) y los organismos como Global Water Partnership (Cooperación Mundial de Servicios de Agua) han argumentado todos que la solución de los problemas del agua siempre es el sector privado”(2), ya sea a través de privatizaciones, concesiones o cooperación público-privada.


“Tal doctrina ya es prácticamente obligatoria para los países en desarrollo. Tanto el Banco Mundial como el FMI imponen la privatización en alguna forma. Esas instituciones afirman, en palabras de la Sra. Thatcher, que “no hay alternativas”. (3)


Hoy vemos que aquellos que tienen un mayor grado de responsabilidad en el deterioro del recurso son, producto de las presiones y complicidades, quienes nos van a brindar el servicio, llevando nuevamente agua para su molino, sin que la sociedad pueda participar del proceso de discusión o gestión de políticas públicas en tal sentido.


El discurso siempre es el mismo, “la empresa pública es ineficiente”, “el Estado es mal administrador y no tiene recursos para invertir”, “la globalización es inevitable y además el dinero que se obtenga por las ventas de estos servicios van a ir a educación, salud, etc.”, lo que por otra parte nunca ha ocurrido.


Después de quinientos años, parecería mentira, pero la conquista iniciada en 1492 aún continúa, ya no con ejércitos de ocupación, virreyes u ordenanzas reales, sí con ejecutivos con capacidad de lobby y cartillas de los organismos de créditos multilaterales y fundamentalmente con una dirigencia que al decir de José Saramago: “Acepta adaptarse al nuevo mundo que se nos anuncia como inevitable. Ya no hacen nada para oponerse. Son pasivos, inertes, hasta cómplices”.


Por eso “es importante recordar las lecciones de la historia mientras nos esforzamos por discernir nuestro futuro”, sabiendo que “Posiblemente la lección más importante es que, una y otra vez, hemos sido incapaces de anticipar correctamente el futuro”. (4)

Prácticas mafiosas:


A los fines de que se tenga una idea de la magnitud del poder que detentan quienes llevan adelante estas políticas y su falta de escrúpulos, transcribo parte de una entrevista radial realizada a Greg Palast, Periodista de la BBC y el London Observer, en el “Show de Radio” de Alex Jones, Tarde del Lunes 4 de Marzo de 2002 , bajo el título Argentina y Enron “Los disturbios sociales son previstos por el FMI”, Traducción: WWW. NuevasBases. org, el reportaje original está en ingles en el sitio: http://www.gregpalast.com/detail.cfm?artid=125&row=1.

A.J: Esta información raja la tierra. ¿Puede explicarla para nosotros y decirnos qué es lo que han hecho los economistas? 

GP: le diré dos cosas. Uno, hablé al ex-economista en jefe, Joe Stiglitz que fue despedido por el Banco Mundial. En la BBC y en The Gardian, pasé algún tiempo interrogándolo. Era como una de las escenas de Misión Imposible, dónde el tipo viene del otro bando y uno lo interroga durante horas. Así obtuve información "interna" de lo que pasaba en el BM. Además, otras cosas que el no me dijo, las obtuve de otras fuentes. El no daría documentos internos del Banco pero otra gente me entregado una pila gigantesca de documentos secretos del BM y del FMI.

AJ: Para no comprometerlo a él, alguien más lo hizo. 

GP: Obtuve de fuentes completamente independientes un montón de documentos. 

AJ: Así como Ud. obtuvo el documento W199I, de la misma gente que nosotros. 

GP: Yo iba a estar en una entrevista en la CNN con el director del Banco Mundial Jim Wolfensen y él dijo: que no aparecería en CNN jamás si ellos me ponen al aire. Y la CNN hizo la cosa más loca del mundo y me sacó del aire. 

AJ: Entonces ahora Ellos amenazan con el boicot total. 

GP: Si, así es.: Encontramos en estos documentos que, básicamente, ellos requirieren a las naciones firmar "acuerdos secretos", en los cuales los gobiernos acuerdan vender sus activos claves, y acuerdan tomar pasos económicos que devastan realmente a las naciones implicadas (había un promedio para cada nación de ciento once puntos a firmar). Si los gobiernos no siguieran esos pasos se les corta el acceso a todo el crédito internacional. Usted no podría pedir prestado dinero en el mercado internacional. No puede sobrevivir sin pedir prestado y tener algún crédito 

AJ: Por la deuda inflada que ellos mismos han creado... 

GP: He obtenido documentos internos de Argentina, El plan secreto argentino. El documento está firmado por Jim Wolfensen, el presidente del BM. A propósito, para que sepa, ellos están muy enojados conmigo por haber obtenido los documentos, pero no han desmentido la autenticidad de los documentos. Al principio dijeron "Esos documentos no existen". Yo los mostré en televisión. Y puse algunos en la WEB, en gregpalast.com . Entonces se retractaron y dijeron que si, que esos documentos son auténticos pero no los discutiremos con usted y de todos modos lo mantendremos a Ud. fuera del aire. Así fue. Pero lo qué decían los documentos es: usted toma un país como Argentina, el cuál está, usted sabe, prendido fuego. Ya han tenido cinco presidentes en cinco semanas porque su economía ha sido destruida completamente...un presidente por semana porque ellos no pueden mantener a la Nación de una pieza. Esto sucedió porque Argentina empezó a fines de los 80, por órdenes del FMI y del B.M a vender todos sus activos, los activos públicos. Cosas que nosotros ni locos haríamos en EE.UU., como vender el sistema de agua potable. 

AJ: Entonces ponen nuevos impuestos a la gente y luego pasan las empresas del gobierno a los privados, al FMI y al B.M.- Y quiero llegar a la parte en que Ud. habla de los 4 pasos que elegantemente describe, donde sobornan por miles de millones a los políticos pagándoles en cuentas Suizas para hacer esta transferencia de activos. 

GP: Este es apenas uno de los casos. El sistema de agua potable de Buenos Aires se vendió por monedas a una compañía llamada Enron. También se vendió un gasoducto, que corre entre Argentina y Chile, fue vendido también a Enron. 

AJ: Y luego los Globalizadores desarman Enron después de transferir los activos a otra corporación falsa y así borran las pistas del robo. 

GP: Ud. lo ha entendido bien. Y a propósito ¿usted sabe por qué vendieron el oleoducto a Enron? Es porque ellos recibieron una llamada de alguien llamado George W. Bush en 1988. 

AJ: Estamos con Greg Palast, un periodista premiado, un Americano quién ha trabajado para la BBC, El Guardián de Londres, y otros importantísimos medios. Greg ha obtenido y difundido documentos que son una bomba para la "actividad criminal" de los Globalizadores. No hay otra palabra para nombrarlo. Usted puede acceder su sitio en la WEB - gregpalast.com, o a cualquiera de los otros informes que él ha estado publicando. El tiene los documentos secretos. Ellos llegan, sobornan a los políticos para transferir los sistemas de agua potable, las vías férreas, las compañías telefónicas, las compañías petroleras, las compañías de gas - los gobiernos los regalan por nada. Los Globalizadores pagan los sobornos individualmente, miles de millones por cabeza en cuentas suizas. El plan es la esclavitud total para toda la población. Por supuesto, Enron, era una corporación falsa para lavar dinero, el dinero de la droga, y lo que se imagine. Es muy grande y difícil de creer. Pero está sucediendo. Ha entrevistado al ex-economista en jefe del B.M. ¿Cuál es el sistema que Ud. está desenmascarando? 

GP: Estamos desenmascarando que están sistemáticamente destrozando Naciones, sea Ecuador o Argentina. El problema es que algunas de estas malas ideas están llegando a los EE.UU. En otras palabras, a ellos se les acaban los países para desangrar. Y el problema es que quien lo dice es el ex-economista en jefe del Banco Mundial. No es algún tipo de segunda línea. Unos meses después que fue despedido del B.M, le fue otorgado el Premio de Nobel en Economía. Él me contó que fue a los países dónde estaban hablando acerca de privatizar y vender los activos....ellos sabían, y miraron para otro lado cuando se entendió que los líderes de estos países y los ministros se quedarían con cientos de millones de dólares.

AJ: Pero eso no es ni siquiera una privatización. Ellos simplemente se lo robaron a la gente y se lo entregaron al FMI/Banco Mundial.  

GP: Ellos lo entregan generalmente mediante pantallas, como el Citibank que absorbió la mitad de los bancos argentinos, tenemos a British Petroleum tomando oleoductos en Ecuador. Enron tomando los sistemas de agua potable en todo el mundo. Y el problema es que ellos destruyen estos sistemas también. No podes obtener ni siquiera agua potable en Buenos Aires. Y esto va mas allá del robo, y de la corrupción, es más grave que alguien haciéndose rico en con el gasto público. 

GP: Bien el problema que tenemos es: el FMI y el Banco Mundial son 51% propiedad del Tesoro de Los Estados Unidos. ¿Qué obtenemos por el dinero que ponemos allí? Obtenemos desastres en varias naciones. Indonesia está en llamas. El Economista en Jefe del B.M., Stiglitz, me decía que comenzó preguntando que estaba sucediendo. Ud. sabe, en cada país que nos metemos, destruimos su economía y acaban prendidos fuego. Y él decía que hizo este tipo de preguntas y por eso lo echaron del B.M. El dijo que ellos incluso planean los disturbios sociales. Ellos saben que cuando aprietan un país y destruyen su economía, obtendrán disturbios sociales en las calles. En otras palabras, al tener el disturbio social, usted pierde. Todo el capital se fuga de su país y eso le da la oportunidad al FMI para entonces exigir más condiciones.

AJ: Y eso los hace aún más desesperados. Entonces esto es realmente una guerra económica imperial para destruir países. Se han vuelto tan codiciosos que se están preparando para tomar este país (EE.UU.). 

GP: He hablado recientemente a California, con los investigadores del Estado de California para el caso Enron. No es sólo que algunos accionistas hayan perdido su dinero. Ellos se chuparon millones, miles de millones de dólares del bolsillo público en Tejas y en California. 

AJ: ¿Dónde están los activos? No quedan activos dado que Enron era una corporación falsa - me informaron los peritos que he entrevistado - y transfirieron todos los activos a otras corporaciones y bancos.  

GP: Bien si, este tema parece un juego de cartas  y engaños de apostadores y mafiosos. Siempre recuerde que el en fondo se mueve dinero. El sistema se había ido completamente fuera de control y estos tipos sabían exactamente lo que estaba sucediendo. Bien, tiene que entender que algunos de los tipos que diseñaron el sistema en California para la desregulación de la electricidad fueron después a trabajar para Enron. De hecho, aquí yo estoy en Londres y la Corona Británica tiene, alguna responsabilidad aquí. El tipo que estaba en el comité de revisión de Enron era "Lord Wakeham" (N del T: Cámara de los Lores, símil Senado). Este tipo es muy especial, no hay un conflicto del interés en que no estuviera implicado. 

Está en cerca de 50 Directorios de Empresas. Y uno de los problemas era que era supuestamente la cabeza del Comité Auditor encargado de la revisión de cómo Enron llevaba los libros contables. Y de hecho, le estaban pagando honorarios de consultoría por debajo de la mesa. El estuvo en el gobierno de Margaret Thatcher y él es el uno de los que autorizó a Enron para venir a Gran Bretaña y asumir el control de centrales eléctricas aquí. Y además tomaron control de un sistema de agua potable en el centro de Inglaterra. Este tipo les aprobó la entrada y entonces ellos le dieron un trabajo en el Directorio y además, le dieron un contrato de consultor con enormes honorarios. El estaba a cargo de el Comité de Revisión para ver cómo ellos manejaban sus cuentas. 

AJ: Bien, El es también la cabeza del Comité Regulador de Prensa.  

GP: Sí, por eso he tenido grandes problemas, porque él me regula a Mí.  

AJ: Están tratando de aprobar leyes en Inglaterra por las cuales, si Ud. tiene un pozo de agua de 800, o en algunos casos de 2000 años construido por los romanos en su propiedad, le dicen "le ponemos un medidor en el pozo". Ud. no puede tener ni su propia agua. 

GP: Si, Lord Wakeham, es un tipo de Enron. No se lo puede tocar, porque regula los medios. Entonces si Ud. se queja contra él, él le impide escribir sobre eso.  

AJ: Ahora, vamos por esos cuatro puntos de la receta del FMI/Banco Mundial para bajar un país y destruir los recursos de la gente. 

GP: Primero Ud. abre los mercados de capital, vende sus bancos a bancos extranjeros. Luego implanta lo que se llama "precios de mercado". Imagínese si una compañía como Enron poseyera su agua, los precios se irían al cielo. Luego Ud. abre sus fronteras - Libre comercio Total - . Recuerde que Stiglitz era el economista en jefe, que dirigía este sistema, era su hombre de los números y me dijo que esto era como las "guerras del opio". Me dijo "esto no es libre comercio; esto es comercio a la fuerza". Esto es la guerra, están destruyendo las economías de los países con esto.  

Bien, Usted sabe sobre Walmart - escribí una historia, no se si Ud. leyó mi libro.: "La Mejor Democracia que El dinero Puede Comprar" acerca de cómo, desgraciadamente, América se ha puesto en venta. Tengo una historia allí acerca de cómo Walmart tiene 700 plantas en China. No hay casi nada en Walmart que venga de EE.UU, a pesar de todas las banderas colgadas en la pared. Emplean una fábrica y al lado hacen una melliza que es como una prisión. Imagínese las condiciones de los trabajadores que producen los artículos encantadores para Walmart.

AJ: Y si alguien de la élite necesita un hígado, sólo tienen que hacer un pedido telefónico. 

GP: Lo Sé, yo hablé con Harry Wu, él había estado en prisión china por 19 años. Nadie creyó sus horribles historias. Se introdujo nuevamente en ella, llevó una cámara y sacó fotografías de las condiciones de detención y de las fábricas donde Walmart obtiene sus artículos.

AJ: Fui amenazado de no salir en TV en Austin (Texas), cuando puse al aire un video de niñas de 4 años encadenadas, más flacas que judíos en campos de concentración, a punto de morir, si vuelve a poner eso otra vez, será arrestado. 

GP: Stiglitz fue muy valiente al hacer esas declaraciones. Los documentos sellaron la historia porque decían lo que realmente estaba sucediendo. Ellos decían "firme en la línea punteada para acordar con las 111 condiciones para cada nación". El público no sabe nada, no tiene idea de que diablos está sucediendo. Todo ellos saben.... 

AJ: Volviendo a la privatización. Esa es la clave. Les daban miles de millones a los políticos para entregar todo. 

GP: Si, él (Stiglitz) lo llamó "sobornización", que es que Ud. vende la compañía de agua y eso vale, por 10 años, cerca de 5 mil millones de dólares, diez por ciento de eso son 500 millones, usted se puede imaginar como funciona. Yo hablé con un Senador de Argentina hace dos semanas (N.del T: TERRAGNO). Yo le hice un reportaje en cámara. El dijo que después de recibir una llamada de George W. Bush (presidente actual) en 1988 diciéndole que le entregara el gasoducto en Argentina a Enron, le pareció espeluznante que Enron pagara un quinto del precio mundial por el gas y él dijo ¿cómo puede ser que Uds. nos hagan una oferta tan ridícula? Y le dijeron, no directamente Bush pero si un socio: "bien si nosotros sólo pagamos un quinto del precio, eso deja un lindo margen para usted y puede entrar en su cuenta bancaria Suiza". Y así es como se hace. Tengo la película. El conoce bien a la familia Bush, era Ministro de Obras Públicas en Argentina y me dijo. si, yo recibí esa llamada de G. W. Bush en noviembre de 1988, y le dijo que le dé el gasoducto a Enron.

AJ: -Ud. entrevista a ministros, la cabeza anterior de FMI/ el economista del Banco Mundial, ha obtenido documentos, cuentas bancarias suizas de gente sobornada, pasemos a la Parte 2, en que comienza la destrucción de un país.  

GP: Entonces ellos le dicen que debe hacer recortes presupuestarios. Un quinto de la población de Argentina está desempleada, y ellos les dicen que corten los beneficios a desempleados drásticamente, que saquen los fondos de pensiones, corten el presupuesto de la educación, me refiero a cosas horriblemente malas. Si recorta la economía en el medio de una recesión que fue creada por estos tipos, va a demoler absolutamente la nación. Después que nosotros fuimos atacados en Septiembre 11, Bush salió y dijo debemos gastar $50 a $100 mil millones de dólares para salvar nuestra economía. Ellos le dicen a éstos países: debe recortar, y recortar, y recortar. Y por qué?, según los documentos, es para que puedan hacer los pagos a los bancos extranjeros - Los bancos extranjeros cobran entre 21% y 70% de interés. Es súper-usura, y ellos requieren que Argentina derogue las leyes contra súper-usura.

AJ: Lo dijo Ud. y los documentos lo muestran. Ellos primero destruyen la economía para crear esa atmósfera. Crean el clima completo que genera esta situación. 

GP: Entonces dicen, "bien amigo, no le podemos prestar dinero a menos que acepte estas tasas super-usurarias". Nosotros no permitimos que la gente cobre 75% de interés en los Estados Unidos. Eso es súper-usura. 

 AJ: ... y la Parte 3 y la Parte 4. ¿Qué hacen después que hacen eso? 

GP: Como dije, Ud. abre las fronteras para el comercio, es la nueva guerra del opio. Y una vez que usted ha destruido una economía para que no pueda producir nada, uno de las cosas mas terribles es que ellos fuerzan a las naciones a pagar horrendos precios para cosas como remedios - las drogas legales.

AJ: Es asombroso, hunden a todo el mundo, destrozan la economía y luego compran lo que queda por monedas. ¿Cual es la Parte 4 del Plan del FMI y el B.M?

GP: Bien, la Parte 4, termina por desarmar el gobierno. La verdadera Parte 4 es el Golpe de Estado. Eso es lo qué Ellos no dicen. Y estoy enterándome de ello en Venezuela. Acabo de recibir una llamada del Presidente de Venezuela. 

Ellos dijeron: "Aquí tiene Ud. un presidente elegido por el pueblo" y el FMI ha anunciado, escuche esto, "que ellos apoyarían un gobierno de transición si el presidente Chavez fuera derrocado".. Lo qué efectivamente dicen es "pagaremos por el golpe de Estado, si los militares derrocan al presidente, porque él ha dicho NO al FMI". El les dijo al FMI: hagan las valijas. y duplicaré los impuestos a las petroleras porque tenemos mucho petróleo en Venezuela. Si duplico los impuestos sobre las corporaciones de petróleo entonces tendré el dinero que necesito para los programas sociales y para el gobierno, y seremos una nación rica. Apenas hizo esto, ellos comenzaron a fomentar problemas con el ejército, preste atención a Venezuela: el Presidente será derrocado en 3 meses o será asesinado. No van a permitir el aumento a las petroleras. 

GP: Estoy muy preocupado. He informado esto en los medios principales de Gran Bretaña. Estoy en la BBC a pesar del Lord Wakeham. Sé que él no me quiere allí, y estoy en el diario principal, que es el equivalente del New York Times, y podemos publicar la información. Me da mucha pena que aquí (en EE.UU.) tengamos que usar una red alternativa de radio para poder sacar la información que realmente importa. Quiero decir que la información debiera estar disponible para cada Americano.

Mentiras que matan

:


Veamos a continuación y a los fines de distendernos un poco, algunas “verdades” pronunciadas en distintas épocas por los mismos que hoy se adueñan del negocio del agua y que reflejan que su lógica es maximizar ganancias a cualquier precio, aunque en ello vaya la vida humana.


“Hay cada vez más evidencia de que fumar tiene...efectos farmacológicos que son realmente beneficiosos para los fumadores”. Joseph F. Cullman III, Presidente de Phillip Morris Inc. 1962.


“En 1953, la Ford Motors Company aseguró al público motorizado que los “desechos gaseosos” de los automóviles “no” representan ningún problema de contaminación del aire”.


“En 1960, un ejecutivo de la compañía farmacéutica William S. Merrell confirmó que la talidomida era absolutamente segura.”


“En 1974 la CIA advirtió sobre el enfriamiento global”.


“En 1980 el nuevo presidente de Estados Unidos aseguró a los estadounidenses que los desechos anuales de una planta de energía nuclear se podían guardar sin problema debajo de un escritorio de la Oficina Oval”.


“En 1981 el Gobernador de Nueva York ofreció beberse un baso de PCB, y afirmó que esa toxina -reconocida como una de las más peligrosas- no representaba ningún peligro a menos que fuera ingerida por períodos largos durante el embarazo”.


“En 1982 la organización de Defensa Civil de Estados Unidos llegó a la conclusión de que el “lado positivo” de una guerra nuclear es que aliviaría la presión demográfica y reduciría enormemente la contaminación industrial”.


“Cuando en 1996 el gobierno estadounidense trató de regular los cigarros como un “sistema de distribución de drogas”, las compañías tabacaleras alegaron que los “efectos farmacológicos” de la nicotina “no son sustanciales”. (5)


Podríamos agregar otras “verdades” como “los alimentos transgénicos son inocuos para el ser humano”; “los organismos genéticamente modificados (OGM) van a paliar el hambre en el mundo”; “la energía nuclear es la energía de la calidad de vida”, “Las antenas de telefonía celular no causan efectos sobre las personas” y otros. Seguramente Ud. podrá agregar otras muchas perlitas a esta colección del disparate.


Por todo ello, cuando escuche a un ejecutivo de alguna empresa de agua decir: “Solamente una empresa privada puede brindar agua de calidad para todos”, ríase para no llorar.

Público o privado, esa es la cuestión

:


De los estudios citados, surge que en la mayoría de los casos las gestiones privatizadas de los sistemas de aguas, han tenido problemas, entre los que se pueden destacar:


a) Falta de competencia; 


El mercado mundial está monopolizado por dos empresas transnacionales (ETN), las que se reparten el negocio y que son: Vivendi y Suez-Lyonnaise des Eaux, más allá de otras pequeñas empresas como SAUR (francesa) con cierto desarrollo en África y los fracasos de Azurix (EE:UU) de Enron (empresa quebrada, que abandonó el servicio en la Provincia de Buenos Aires). 


Estas circunstancias son demostrativas de la falta de competencia y de la concentración del negocio.


b) Tarifas más elevadas que la gestión pública;


Tengamos presente que las prestadoras privadas de los servicios son sociedades comerciales y su finalidad es el lucro.


Por su estructura jurídica estas sociedades deben repartir sus ganancias entre los accionistas, por lo que en general las tarifas aumentan.


En estos aumentos también incide, el hecho de que los gobiernos al vender los servicios esperan reducir el déficit de su propia gestión, otorgando garantías de rentabilidad a los privados para hacer más tentadora la oferta, lo que ha sido reconocido en Francia por la Auditoría Nacional que señala que: “la privatización de concesiones se ha convertido en un medio de mejorar el balance” gubernamental “a costa del usuario y contribuyente”. (6)


Otro aspecto negativo está dado por el hecho de que las prestadoras se reservan el derecho contratar a subsidiarias del mismo grupo, ya que tanto Suez-Lyonnaise des Eaux como Vivendi son propietarias de compañías de ingeniería del agua, construcciones y proveedoras de materiales y sustancias químicas.


En estas autocontrataciones pactadas en dólares, con transferencias de divisas al exterior, la variación del tipo de cambio también, como en el caso de Argentina, producen desequilibrios económicos que se recargan al servicio.

Tipo de Gestión:
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Pública 






   1716  1803  1848  1841

Privada






   1993  2050  2100  2100


Para reflejar lo expresado veamos en Francia una simple comparación entre los precios promedio por consumo anual de 120 m3 en Francos, para suministro de agua y servicios sanitarios, que arroja el siguiente resultado: (7)

c) Transferencia de las ganancias del agua para subvencionar otras inversiones mundiales;


Por las características de estas contrataciones es imposble impedir que las ganancias del agua se destinen a financiar y subvencionar otras actividades de las casas matrices en el mundo.


Esa transferencias de fondos disminuyen los activos y como contrapartida las deudas del grupo en otras áreas se cargan a ese rubro, por lo que en el mismo hay una irreal pérdida de rentabilidad, que llevan a exigir renegociaciones permanentes del contrato por esta causa.


Lo referido ocurre en casi todos los casos y según el informe mencionado recientemente la empresa VIVENDI, traspasó toda la deuda del grupo de casi 15.000 millones de dólares a su división de medio ambiente, favoreciendo a su división de comunicaciones que recibió las inversiones, saneando su pasivo y trasladando un aumento del 4% (cuatro por ciento) a los usuarios de aguas de todo el mundo.

d) Resultados deficientes de la gestión privada, 


Estudios comparativos han llegado a la conclusión que la gestión privada no ha mejorado el servicio.


En ello incide que las empresas rara vez cumplen con los planes de inversión y mejoras a los que se habían comprometido en los contratos de concesión, no pagan cánones y se aprovechan casi siempre de las obras que se realizan por contribución de mejoras, que son soportadas por los usuarios y se transfieren sin contraprestación alguna a las ETN. Siendo en consecuencia toda la comunidad la que subsidia a las empresas.


En torno a otras obligaciones asumidas, como las relativas a la educación ambiental, el uso responsable del recurso, el saneamiento, la preservación y recuperación de las fuentes de agua y el ahorro en el consumo, son nada más y nada menos que letra muerta y en algunos casos solamente se limitan a simples slogan publicitarios.


Merece especial análisis el caso de la Provincia de Santa Fe, en la que la empresa prestadora del servicio vuelca los efluentes cloacales e industriales (conectados a la red cloacal) sin ningún tipo de tratamiento previo y sin control sobre los potenciales contaminantes, a los cursos de agua, violando toda la normativa establecida al respecto.


Santa fe ha sido pionera en la protección de este recurso, ya que de vieja data cuenta con legislación en tal dirección, como las normas que a continuación se transcriben: Decreto-Ley N° 4218/58 ratificado por Ley N° 4830, establece en su Artículo 16 inc. F): "Queda prohibido: Arrojar a los ríos, arroyos o lagunas, aguas cloacales servidas, residuos de procesos fabriles o cualquier producto nocivo, sin ser sometido previamente a un proceso eficaz de purificación", asimismo la Ley N° 6916 del 2 de Abril de 1973, expresa en su "Artículo 1°: Fíjase un plazo de 180 días corridos, a contar desde la fecha de publicación de la presente, para que los propietarios de establecimientos fabriles, industriales o comerciales o de predios particulares, desde donde se arrojen o desagoten aguas cloacales, líquidos servidos, residuos de procesos fabriles, detergentes o cualquier otro producto nocivo para los sistemas ecológicos acuáticos, a los ríos, arroyos o lagunas, efectúen o construyan las instalaciones necesarias para la purificación de dichas sustancias en forma tal que las mismas resulten inocuas."

Insisto, estas contrataciones han convertido a las violaciones al régimen jurídico de protección, en la regla a seguir.


Ha quedado claro que los residuos cloacales en Santa Fe, no son tratados, por lo que toda la actividad industrial en torno a ellos se limita al mantenimiento de los caños colectores, las operaciones de bombeo (en algunos casos se cloran) hasta su volcado crudo (sin pasar por plantas de tratamiento alguna) a los cursos hídricos.


Pese a ello, la facturación por el servicio cloacal es igual a la facturación por provisión de agua tratada, como si dichos servicios pudieran ser equiparados, cuando todo indica que el tratamiento de agua es un proceso mucho más complicado y caro que el anterior, sobre todo si se efectúa con las características expresadas, sin instalaciones de tratamiento de ningún tipo. 


Otro aspecto a destacarse, está configurado por los costos sociales adicionales que se generan, en virtud de que por lo general estas concesiones se otorgan libres de pasivos, los que son absorbidos por el Estado concedente (lo paga la sociedad) y además casi sin excepción, previo al proceso de privatización se encaran políticas de despidos o retiros voluntarios del personal afectado al servicio, lo que incrementa los índices de desocupación.


Por su parte las ETN una vez asumido el servicio y pese a los compromisos en contrario, también continúan con las reducciones de personal y de salarios.


Dentro de los aspectos de dudosa comprensión, merece destacarse además el hecho, que pese a ser el servicio de carácter monopólico y contar con un mercado cautivo, los presupuestos en publicidad exceden largamente lo razonable en materia de información a los usuarios.


Las empresas desde una concepción mercantilista y en cierta medida autoritaria, se niegan a reconocer el carácter de usuarios a quienes le prestan el servicio (bueno, eso de que “prestan” es una broma), llamándolos clientes, inspirados en la filosofía de la sociedad de consumo, en la cual el agua es una mercancía más.


Podríamos cargar las tintas profundizando el análisis relativo a la negativa o resistencia empresarial a adoptar el sistema de micromedición del agua.


Por cuanto para las ETN es más fácil y redituable cobrar las tarifas con la fórmula actual, basada en los metros cubiertos, los metros de red, etc., ya que de aplicarse una correcta medición por consumo efectivo por usuario, la recaudación global sufriría sin dudas una reducción considerable., a la cual no están dispuestos a renunciar. Por ello vemos todas las trabas que se ponen frente al pedido de los medidores domiciliarios o los costos superiores que le establecen a los mismos.

e) Renuencia de los privados a extender el servicio a los sectores más pobres; 


Tampoco estas empresas están dispuestas a extender el servicio a los llamados casos sociales o sea a aquellos sectores que no están en condiciones de afrontar el pago del mismo.


Un gerente de estas empresas, ha dicho que “estos proyectos son viables desde el punto de vista social, pero no lo son desde un punto de vista del sector privado”. A confesión de parte relevo de pruebas.


Aceptar esta situación genera diferencias odiosas, que confirma lo señalado por el Padre José Carlos Santos Silva, cuando dice: “Privatizar el agua es privar a los pobres de tener agua de calidad. Sería una cosa que afectaría la dignidad de las personas”.(8)


Esto no es un tema menor, ya que en Latinoamérica la mayoría de los países tienen más del 50 % (cincuenta por ciento ) de su población con necesidades básicas insatisfechas y por tanto no pueden acceder al pago de las tarifas.


En el caso puntual de Argentina, de sus 37 millones de habitantes, según los organismos estadísticos nacionales, 18 millones de ellos son pobres, el 53 % (cincuenta y tres por ciento) de los niños provienen de hogares bajo la línea de pobreza, situación que de acuerdo a las tendencias actuales tiende a incrementarse.


Esta cuadro se agrava en virtud de que el 23 % (veintitrés por ciento) de la población laboralmente activa se encuentra desocupada, índices que se ven aumentandos si se considera a los trabajadores esporádicos y subocupados.


En la Provincia de Santa Fe debe ponderarse además que no existe Ley de Aguas, por lo que cualquiera usa el recursos sin limitación alguna y casi sin control, no pagando ningún canon por ese concepto.


Por esta razón, tomemos conciencia que el concesionario usufructúa de “materias primas” gratuitas, que son propiedad, por disposición de la Constitución Nacional (Artículo 124), de todos los habitantes de la provincia y pese a ello, niega el servicio a aquellos que no están en condiciones de pagarlo.


Reitero el agua para consumo no es una mercancía más y su acceso a la misma es un derecho humano, que hace a la calidad de vida y a la dignidad de las personas.


La crisis sanitaria trajo aparejada gran cantidad de enfermedades (parasitosis, enterocolitis bacterianas, hepatitis “A”, cólera,etc.) vinculadas a una deficiente calidad del agua, agravando la situación, ya que los costos se trasladan y deben ser soportados por toda la sociedad, por el recargo en la demanda en los servicios de salud públicos.


Parece que algunos no alcanzan a distinguir la diferencia entre Estado y Gobierno y así y en forma inconsulta disponen del patrimonio social, siempre en perjuicio de aquellos sectores que menos tienen.


Todo ésto es demostrativo de la extrema injusticia reinante y la desprotección sanitaria y social a la que se ven sometidos grandes sectores de la población.

f) Falta de transparencia y uso del secreto;


Para que todo sea más oscuro, los grupos empresarios insisten en que los contratos sean documentos secretos, impidiendo que cualquier persona pueda tener acceso al mismo y en los cuales se insertan cláusulas como la siguientes: “la documentación contenida ha sido elaborada exclusivamente por la empresa y no deberá ser revelada a terceros sin la aprobación escrita de ella”, (WSSA, empresa de propiedad de Suez-Lyonnaise des Eaux). (9)


En algunos casos se da la paradoja que los organismos de control o el mismo Estado no tienen acceso a la información sobre las formas de determinación de las tarifas, las variables del giro comercial u otros aspectos de las empresas.

G) Corrupción.


En la problemática de la corrupción el Banco Mundial ha dicho: “el proceso mismo de privatización puede crear incentivos de corrupción. Una empresa puede pagar para que se la incluya en la lista de licitantes idóneos o para restringir el número de ellos. Puede pagar para obtener una evaluación baja de la propiedad pública que se va a arrendar, o para ser favorecida en el proceso de selección...las empresas que pagan recompensas pueden esperar, no sólo obtener el contrato, sino además conseguir subsidios ineficaces, ventajas de monopolio y laxitud de la regulación en el futuro”. (10)


Sin dejar de mencionar que la policía del Reino Unido ha manifestado que la mayor cantidad de casos de coimas se dan en este tipo de contrataciones.


En 1996 un Ministro y un alto ejecutivo de Suez-Lyonnaise des Eaux, recibieron prisión por dar y recibir sobornos para la adjudicación del contrato de aguas a una subsidiaria de la empresa referida.


Los grupos Suez-Lyonnaise des Eaux y Vivendi fueron investigados por prácticas corruptas en sus divisiones de construcción en un escándalo calificado de “sistema convenido de apropiación ilícita de fondos públicos”. “Las compañías formaron un cartel de corrupción en obras de construcción para escuelas” (11) alrededor de París, por cerca de 500 millones de dólares.


En el caso de Lesotho Higlands, un mega proyecto de suministro de agua, se encuentran acusadas de sobornos para obtener el contrato, subsidiarias de Suez-Lyonnaise des Eaux y otras empresas.(12)


Antes de que me olvide les recuerdo que Suez-Lyonnaise des Eaux en sociedad con Aguas de Barcelona y el investigado por maniobras rayanas en la ilegalidad, Banco de Galicia, son los propietarios de Aguas Provinciales de Santa Fe S.A., pero en este caso todo es transparente como el agua.


Mi estimado lector vaya pensando quien privatizó la DIPOS ( denominación correspondiente a la ex-Dirección Provincial de Obras Sanitarias ), quién renegocia los contratos, quién condona las deudas, y quienes pagaremos los costos y verá que algo huele a podrido y no precisamente en Dinamarca.

Agua envasada

:


Como si lo ya informado fuera poco, pongo en su conocimiento que los indicadores mundiales apuntan que en todos los casos de privatización del servicio, la calidad del agua fue deteriorada.


Esta situación ha sido permitida por muchos gobiernos, fomentando solapadamente el fabuloso negocio de los filtros domiciliarios de agua y de las garrafas de agua, que solamente pueden afrontarlos aquellos sectores de mayores recursos económicos.


Además del buen negocio para unos pocos, el crecimiento de esta actividad está generando un problema insoluble y terrible de deterioro ambiental, por cuanto los envases son de plástico descartable que se acumulan por toneladas.


En nuestro país puntualmente y como forma de alimentar este círculo vicioso, hay intentos de dejar sin efecto los parámetros de calidad del agua para consumo humano establecidos en el Código Alimentario Nacional, para pasar a aplicar los de la Organización Mundial de la Salud (OMS), que son más flexibles y menos rígidos, ya que toman los aspectos mínimos de calidad para países que tienen graves problemas de abastecimiento, como los de África y otros.


Por otra parte, no hay nada que asegure que el agua de garrafa sea más saludable que la de red, correctamente tratada, más si tenemos presente que las aguas embotelladas envejecen por el paso del tiempo o por la acción de los rayos solares, por lo que almacenadas al aire libre pueden generar colonias bacterianas en el interior del envase.


Este situación puede complicarse al decir de Miguel Grinberg en su libro “Ecología Cotidiana”, Editorial Planeta, cuando afirma: “debido a los baches en la regulación del comercio de aguas minerales, suele denominarse así a todas las aguas embotelladas, provengan o no de pozos surgentes o manantiales. ...así que el rótulo se aplica a las aguas de llanura extraídas mediante bombeo de los acuíferos zonales y también a otras aguas mineralizadas artificialmente a partir del líquido común que surge del servicio de aguas corrientes. Luego se filtran para quitarles el sabor a cloro y se mineralizan levemente para acercarse al producto natural”.

No es casual entonces que esta industria sea la que más ha crecido en el sector de bebidas, movilizando cerca de 22.000 millones de dólares anuales, los que también integran la sangría injustificada de divisas de nuestros países. (13)

Problemática del agua

:


Quizás a esta altura de la lectura, Ud. piense que ya se ha enterado de lo peor de este negocio o negociado (como guste llamarlo), nada más lejos de ello, el tema no pasa solamente porque en la actualidad estas empresas puedan obtener buenos e injustificados dividendos por la provisión del servicio a los habitantes del país que cuenta con las fuentes de agua, la inversión es a futuro, como seguidamente intentaré explicar.


A priori debemos saber que el agua está faltando en el mundo y que según estudios internacionales en el año 2025 dos tercios (2/3) de la población mundial tendrá problemas con el abastecimiento de agua y un tercio (1/3) no tendrá este elemento. 


Al Gore en su libro “La Tierra en Juego” Ecología y Conciencia Humana, Emece, 1992, en las páginas 104 a 113 reseña los principales peligros estratégicos que inciden sobre el sistema hidrológico mundial y que aumentan la escasez de este recurso, entre los que se encuentran:


* Redistribución del abastecimiento del agua: en ello incidiría el calentamiento global, que en algunos casos lleva a cambiar el patrón de nevadas y la acumulación de ella se eleva hacia las altas cumbres y la humedad que baja como nieve cae en forma de lluvia, alterando el sistema de distribución de agua:


Según estudios efectuados por Charles Stockton y William Boggess, un posible aumento de 2 grados en las temperaturas y un incremento del 10 % de las lluvias, producirían (por menor cantidad de nieve en las montañas) una reducción entre el 40 y el 76% de agua en las cuencas fluviales del Oeste de EE.UU. 


* Aumento del nivel de los océanos: fenómeno derivado también del cambio climático, ya sea que por descongelamiento de los glaciares, casquetes polares y la expansión del mar por mayor temperatura, lo que llevaría a la pérdida de tierras costeras de escasa altitud y sus fuentes de agua dulce se verían invadidas por el agua salada, disminuyendo la cantidad de ella.


A consecuencia de ello y en razón de que 1/3 de los seres humanos viven a menos de 60 Km del mar, se producirían migraciones incontrolables hacia otras zonas y una mayor presión al recurso.


Las naciones ricas están en mejores condiciones de modificar rápidamente la red de distribución de agua, pero no las pobres.


* Cambios en el uso del suelo: esto también constituye un peligro para el sistema hidrológico, ya que entre esos cambios se destaca la deforestación generalizada. La destrucción de un bosque puede afectar el ciclo hidrológico, ya que en el subsuelo de los bosques del mundo hay más agua almacenada que en los lagos, por lo que al desaparecer éstos, no se fija la humedad al suelo y la desertificación deviene inevitablemente.


* Contaminación de lagos, ríos, océanos y acuíferos subterráneos: esto se produce a partir del volcado a aquellos de distintos productos químicos de muy alta peligrosidad, primordialmente derivados del petróleo, la actividad industrial, atómica y agroquímicos, los que disminuyen la calidad de la misma y tornan inutilizables muchas fuentes.


* Crecimiento demográfico: que disminuye la cantidad del agua en función de la demanda y presión que se ejerce sobre el recurso. Desde 1950, “El consumo de agua en todo el mundo se ha triplicado con creces”, y según datos del año 1993 se situaba estimativamente en 5.000 kilómetros cúbicos al año, lo que significa más de ocho veces el caudal del río Mississipi. 


“Nuestra demanda poblacional e industrial de agua se duplica cada veinte años y según el Foro Internacional sobre Globalización, para el 2025 la necesidad podría superar la oferta anual en un 56% (cincuenta y seis por ciento)”. (14)


Si se cumplen los vaticinios que pronostican que para el año 2025 la Tierra rondará por los 8.000 millones de personas, las perspectivas no son muy alentadoras y 1800 millones de personas tendrán escasez absoluta de agua.


* Riego artificial: actividad predatoria muy potente y generalizada, que ha multiplicado en 500% la superficie de regadío en el último siglo y hoy es un hecho incontrastable como bajan los niveles de los acuíferos, por causa de “poderosos mecanismos que permiten extraer agua subterránea con una rapidez que supera la recarga natural” (15), los lagos se secan y las zonas húmedas van desapareciendo producto de su uso irracional en la agricultura, la industria y en el sector urbano.


Frente a este panorama alarmante y desolador, tengamos presente que Sur América es poseedora del 47% (cuarenta y siete por ciento) de los recursos hídricos de la Tierra (16), lo que transforma a esta amplia región del Planeta, a la luz de la avidez internacional, en un más que apetecible botín a conquistar.

Futuros negocios o negocios con el futuro

: 


Las grandes corporaciones saben de la situación referida y también saben que el agua será uno de los commodity más caros en un futuro no muy lejano.


El oro azul (17) (como lo llama Maude Barlow, Directora del Forum Internacional sobre Globalización), en los nuevos tratados internacionales de libre comercio, en las negociaciones secretas del Acuerdo de Libre Comercio para las Américas (ALCA), en las cartillas del Banco Mundial y de otros organismos financieros es encasillada como producto (commodity) que podrá ser exportado libremente y sin control de los gobiernos.


“El Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional de un lado empujan a los países a privatizar y después está el ALCA, que dará enormes derechos corporativos a las empresas privadas. Es una terrible receta para la pérdida de poder y la pérdida de control sobre nuestra agua, que es la cosa más básica que precisamos en la vida”. (18)


“Una cosa que va a acontecer es un tremenda presión para comenzar a exportar nuestra agua para fines comerciales, y esta es otra parte de la historia. Una parte es la cuestión de la privatización y la otra es la presión para mover agua de donde existe para donde no existe”. (19)


Y en ese negocio van a ser los grandes grupos de empresas privatizadas los que van a querer ganar los billones por esa exportación, reduciendo los recursos para sus legítimos dueños y reactualizando la conquista imperial, ya no por oro y plata, sino por agua.


Aunque parezca raro, esto va a ser posible en virtud de que en la mayoría de los contratos de concesión o privatización se ha establecido que estas empresas no solo tienen la exclusividad o monopolio en la prestación del servicio, sino que esos privilegios se extienden también al uso y aprovechamiento de la fuentes de provisión de agua, sean éstas subterráneas o superficiales.


Entonces, a partir de estas políticas, los ríos, lagos y acuíferos son prácticamente de propiedad de las empresas.


“Con el control de la tierra por parte de un número reducido de familias, también el agua tiende a ser privatizada, cercada. Por eso, el acceso a ella es fuente de cambios desiguales. La mayoría de la población, junto con la falta de oportunidades económicas, pierde su autonomía y su libertad”. (20)


No nos deberá extrañar en un futuro no muy lejano (si no es que ya está ocurriendo), ver buques “Superpanamax” factorías de potabilización de agua, navegando sin control y succionando millones de litros de nuestro río Paraná y otros cursos de Sudamérica para llevarla purificada y envasada a Las Vegas, Kuwait, Hong Kong y otros lugares del planeta que tengan necesidad de ella y estén en condiciones de pagarla.


Por su parte las impurezas (barros residuales) y los productos químicos del proceso formal de potabilización se vertiran al curso de agua, desmejorando su calidad y sin beneficio alguno para los países propietarios del recurso.


Tengamos presente que un barco de las características mencionadas puede cargar 200, 300 o más millones de litros en sus cisternas, lo que en muchos casos es más barato que utilizar y tratar el agua de numerosos estados, que no la tienen o cuya calidad se ha deteriorado ostensiblemente.


Tampoco es casualidad que de pronto se haya despertado un gran interés y estén apareciendo fondos internacionales para el estudio del Acuífero Guaraní, el que según prestigiosos científicos, podría constituirse en el mayor reservorio de aguas geológicas del Planeta.


Dicho acuífero subterráneo es compartido por Paraguay, Brasil, Uruguay y gran parte del Litoral argentino, por lo que su valor estratégico, geopolítico y económico podría resultar  incalculable en un futuro no muy lejano.


No es irracional pensar que estamos frente a una maniobra similar a la ocurrida en su momento con el petróleo, en el cual el país y los técnicos nacionales hicieron todos los esfuerzos de prospección y cateo y la extracción y las ventajas del mismo están en manos de las empresas petroleras multinacionales.


No sería pecar de maliciosos que nos preguntáramos Por qué Argentina no tiene una Política de Estado del Agua?, que más allá de la realidad federal de nuestro país, fije lineamientos generales y compatibles con el desarrollo sustentable, que comprendan al agua en todas sus etapas, formas y ciclos (superficial, subterránea, para consumo humano, para actividades de recreación, para generación de energía, para riego y usos en agricultura e industrias, etc.).


Se deberá ello a que el mercado global del agua ronda los 800.000 millones de dólares (21) y que las presiones deben ser muchas?


Coincido con el padre Leonardo Boff cuando expresa: “El agua está ligada esencialmente a la vida y el equilibrio de todo el Planeta. Es el bien más inestimable de toda la naturaleza. Por eso no puede ser privatizada, pues, por su naturaleza es social y es patrimonio común de toda la comunidad de vida (plantas, animales, personas humanas y todo sistema de vida)”.


Sepamos entonces que “defender el agua es defender la vida” y en consecuencia empecemos a actuar en legítima defensa.









Ricardo Luis Mascheroni










 Docente









     Te. 0342-4591513








    e-mail: rmascheroni@yahoo.com

Referencias

: 


1.- Pat Roy Mooney, El Siglo ETC, Edit. Nordan, Enero 2002, pag. 19


2.- Prefacio de Hans Engelberts, al estudio de David Hall, Director de la Unidad de Investigación Internacional sobre Servicios Públicos (PSIRU) de la Universidad de Greenwich, Gran Bretaña, Junio 2001.


3.- Hans Engelberts, op. cit..


4.- Pat Roy Mooney, op. cit, pag. 8.


5.- Pat Roy Mooney, op. cit, pag. 17.


6.- “El Agua en manos públicas”, Hall, David, Universidad de Greenwich, 2001.


7.- Hall, David, op.cit.


8.- Exploradores redescubren Brasil, revista Vitalle, Febrero 2002, Río Grande Do Sul


9.- Hall, David, op.cit.


10.- Hall, David, op.cit.


11.- Le Monde, 10 de Diciembre de 1998.


12.- Bussines Day (South África), 29 de Julio de 1999.


13.- revista Vitalle, Julio 2001, Río Grande Do Sul, pag. 37


14.- Pat Roy Mooney, op. cit, pag. 17


15.- Diario El Litoral, 29-01-2000, Medio Ambiente


16.- Brasil 21, “Una nueva ética para el desarrollo”, José Chacón de Assis, publicación del Crea-RJ (Consejo Regional de Ingeniería, Arquitectura y Agronomía - Río de Janeiro).


17.- “Están queriendo vender su agua”, Barlow, Maude, en revista Vitalle, Julio 2001, Río Grande Do Sul.


18.- “Están queriendo vender su agua”, Barlow, Maude, op. cit.


19.- “Están queriendo vender su agua”, Barlow, Maude, op. cit.


20.- Libro “Agua de Lluvia”, publicado por Caritas Brasil y la Comisión Pastoral de la Tierra.


21.- Boletín informativo de la Federación de Funcionarios de Obras Sanitarias del Estado (F.F.O.S.E.), República Oriental del Uruguay, año 2001.









Ricardo Luis Mascheroni










 Docente









     Te. 0342-4591513








    e-mail: rmascheroni@yahoo.com

