MO. NA. DE. VI.

MOvimiento NAcional en DEfensa de la VIvienda 



En el marco de la C.T.A. se ha constituido el Movimiento Nacional en Defensa de la Vivienda Familiar con repressentantes de Asociaciones y Movimientos de : Capital Federal, Mendoza, Buenos Aires, Rosario, Sante Fé, Córdoba, San Juan, San Luis, Formosa, Corrientes, Chaco, Entre Ríos, Misiones y Salta.

En el acta fundacional se propone: 
I - DEFENDER LA VIVIENDAS FAMILIARES HIPOTECADAS POR CRÉDITOS CON DESTINO A COMPRA, CONSTRUCCIÓN, REFACCIÓN, Y/O AMPLIACIÓN DE VIVIENDAS FAMILIARES, ASÍ COMO CON DESTINO PRODUCTIVO EN EL CASO DE MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA, exigiendo en primer término la moratoria nacional hasta 31/12/03 que comprenda todas las deudas que comprometan la vivienda.
II – SANCIONAR UNA LEY QUE CONTEMPLE:

1.  – Derogación urgente del Título V de la ley Nº 24.441.

2.  - La obligación a los Bancos y Entidades Financieras de reestructurar las deudas con un plazo máximo de 180 días. De no acordar las reprogramación, los bancos y entidades financieras acreedoras deberán previsionar los créditos vigentes.

A) - Definiendo el sector que merece esta protección, sea por el destino del crédito, comprensivo del grupo familiar o por el carácter del bien afectado  ( vivienda familiar -no única-hasta U$S 150.000;  inmuebles, maquinarias y útiles con destino productivo, hasta U$S 300.000). 

B) - Que la reestructuración debe comprender el conjunto o totalidad de la deuda, revisando los accesorios del capital original

C) - Que establezca el plazo de 180 días para que la reestructuración termine  con la formación de un nuevo contrato de crédito, única forma de dotar de seguridad jurídica al deudor.

D) - Que establezca la sanción a los Bancos y Entidades Financieras que no cumplan en tiempo y forma, manteniendo el mismo contenido del  art.15 original de la ley de quiebras.

E) - Que la reestructuración de la deuda comprenda, quitas, esperas, revisión de los intereses, revisión del cambio en el flujo de ingresos y todo otro concepto que permita al deudor normalizar y terminar de pagar el monto del crédito originalmente obtenido.

F) - Las cuotas mensuales de amortización de créditos no deberán superar el 20% del ingreso de los titulares de los créditos.

G) - Que permita intertanto cancelar montos a cuenta de la deuda total que surja de la reestructuración.

             H) –Oposición a todo tipo de indexación por inconstitucional e injusto.

 I) - Suspensión DE OFICIO de las ejecuciones judiciales y extrajudiciales en el estado que se encuentren hasta la finalización de la deuda..

            J) - Recálculo de cuotas de amortización de los créditos con tasa de interés no superior al 3% anual. 

             K) - No aplicación del sistema francés u otros similares.

 L) - La renegociación abarcará la totalidad  de las deudas pendientes, incluyendo las cuotas atrasadas aunque por ello existieran juicios con sentencia firme.

 M) -En situaciones en que el deudor o titular del crédito hipotecario se encuentre en condiciones de desocupación o disminuido salarialmente o sea beneficiario de planes de ayuda social, o cualquier otra condición socio-económica que no le permita pagar el crédito, se estipulará en todos los casos una espera.

 N) -Todo acuerdo de la reprogramación de las deudas al que se arribe, deberá incluirse en una nueva escritura hipotecaria.

 O) – Todas las deudas hipotecarias privadas, tendrán que tener el mismo tratamiento que las deudas bancarias.

III - 
El Movimiento Nacional propone además:

a) Llevar adelante la realización de una Audiencia Pública Nacional, dentro de los próximos 45 días.

b) Utilizar como enseñas emblemáticas del Movimiento,  un pañuelo con los colores de la bandera Argentina por parte de las mujeres y un brazalete de iguales características por parte de los hombres.

c) Tomar a la C.T.A., como organsismo soporte de todas las organizaciones y  personas integrantes, más todas aquellas que se sumen a esta lucha.

d) Promover movilizaciones mensuales programadas para todos los primeros miércoles de cada mes a las 18 horas, adhiriendo a las movilizaciones de Madres por la Vivienda.

e) Difundir a través de la C.T.A.  (Página Web www.cta.org.ar), a todos los afiliados de las organizaciones y gremios, las novedades que se produzcan.

f) Difundir la metodología que está instrumentado por A.D.V.U. (Asociación para la Defensa de Vivienda Única de Rosario), para instruir sobre las estrategias a llevar adelante en defensa de la vivienda frente a  los remates.

g) Difundir que ante la pérdida del salario o de los ingresos, los deudores se constituyen en victimas del sistema hay una defensa posible sumándose a lucha de este movimiento ya que el problema no es individual.

h) Informar que de acuerdo a la legislación vigente, la suspensión de los remates se exiende hasta el 15 de febrero del 2003.

i) Informar que ante las notificaciones de desalojo, debe mantenerse habitada la vivienda.

En los últimos 12 años los distintos gobiernos de turno se ocuparon de un aspecto que supieron resolver muy bien: Disminuir y deteriorar notablemente el ingreso de los argentinos y con ello la capacidad de pago que originalmente poseíamos para hacer frente a nuestras necesidades básicas, entre ellas la de la vivienda propia para nuestras familias.

El brutal incremento de la desocupación y subocupación y también la pauperización general de la población todavía activa fueron los principales logros de los gobiernos de Menem, De La Rua, y hoy de Duhalde. 

La mayoría de los titulares de créditos hipotecarios hoy padecemos y sufrimos una más de las consecuencias de esas políticas. La abierta impunidad con que los acreedores bancarios y financieros, todos privados, amparados por las complicidades activas y pasivas de un sector del congreso “nacional”y el PE”N” quieren e intentan quedarse con las viviendas de los que confiaron en la estabilidad económica y en sus propios esfuerzos laborales para acceder al techo familiar.

Luchar por la defensa de nuestras viviendas hoy, es luchar por la vivienda de todos los argentinos hoy y mañana ; es luchar por nuestra soberanía como pueblo y nuestra independencia como nación.

RED SOLIDARIA DE DEUDORES redsolidariadedeudores@yahoo.com.ar
ASOCIACION PERMANENTE DE USUARIOS DE SERVICIOS FINANCIEROS
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