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PREOCUPACÍÓN EN LAS ÁSÓCIACIONES DE CONSUMIDORES.

El año terminó  con aumentos en la canasta básica y pronostican más incrementos para enero.

Dicen que si no se toman medidas el primer mes del año podría terminar con subas significativas. Según un relevamiento privado los productos de la canasta básica aumentaron en San Luis un 51% en los últimos 10 meses. Piden que se exima del IVA a 27 artículos de primera necesidad.

Por Martín Salinas

La fuerte tendencia alcista que experimentaron los preciar de los alimentos y los productos de la canasta básica durante el mes de diciembre puso en alerta a las asociaciones de defensa a los consumidores que ahora solicitan medidas para frenar los posibles incrementos en el costo de vida que se registrarían durante enero.

Ya en diciembre, la Asociación de Defensa a los Consumidores, Adeuco, había denunciado que algunos supermercados puntanos habían aumentado indiscriminadamente los precios de los productos de primera necesidad.

"Esta claro que si esto no se controla habrá mayor inflación en enero y esto lo venimos advirtiendo todas las asociaciones de consumidores, tanto las provinciales como las nacionales", dijo hoy a La Opinión Jorge Olguín, titular de Adeuco.

La situación es preocupante: mientras los números oficiales del Gobierno nacional marcan que el 2002 cerró con un crecimiento del 41% en el índice de precios minoristas; un relevamiento sobre los cuatro supermercados más importantes de San Luis, llevado a cabo por la Asociación puntana desde marzo a diciembre, contrasta con esta cifra. Según Adeuco, 70 productos de primera necesidad, subieron durante este periodo un 51%.

 Ya sea que se tengan en cuenta los datos aportados por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (Indec), o aquellos que son más cercanos a la realidad de los sanluiseños, lo cierto es que la inflación de estos 12 meses es la mayor de los últimos diez años.

Sólo en diciembre, y según cifras del Indec, las frutas aumentaron un 5% y la carne un 1,8%.

“Nosotros creemos que hay una intención de los comerciantes de recobrar las perdidas, aprovechando el supuesto veranito económico que estamos viviendo, señaló Olguín, “evidentemente donde más se puede recuperar es en los productos de mayor salida y por eso sucede esto", agregó.

La caída en el poder adquisitivo, sumada a los aumentos que se registraron a fines de diciembre volvió a encender una luz roja en las asociaciones de consumidores, que en su conjunto ya solicitaron una audiencia con el presidente de la Nación, Eduardo Duhalde.

Las ONGs de todo el país ya tienen una propuesta para acercarle al Gobierno: la idea principal es tratar de controlar los costos eximiendo del Impuesto al Valor Agregado ( IVA) a los productos de la canasta básica.

"Esta es una de las formas que nosotros vemos más plausibles para tratar de controlar la escalada en los precios. Además, pensamos que así los comerciantes no tendrán ninguna excusa para seguir aumentando", explicó el titular de Adeuco.

Las Asociaciones de Consumidores incluyeron en la solicitud una canasta básica que contiene pan, leche, carne, verdura, harina, fideos, aceites, y otros productos comunes.

Según la propuesta, incluso se podría trabajar sobre misma canasta básica de 27 productos que el Gobierno nacional estaba analizando. La misma canasta que según las mediciones del Indec se incrementó un 74,9% durante el 2002.

Con esta medida, las ONGs piensan que se podría aminorar el impacto que la inflación tuvo sobre los casi 21 millones de argentinos que viven bajo la línea de la pobreza y que se vieron golpeados por la devaluación.

Otro de los puntos que incluye la proposición elaborada por los consumidores, es la fijación de precios diferenciales a alimentos exportables. Hay muchos artículos de primera necesidad que se producen en Argentina y que sin embargo se encarecieron porque a los empresarios les conviene venderlos en el exterior y no en el mercado interno. Esta medida vendría a equilibrar esta situación.

Finalmente, se incluye en el proyecto la creación de una mesa de concertación donde participen los consumidores, los empresarios, los productores, los supermercadistas, los consumidores y el Estado. Este organismos tendría por objetivo llegar a acuerdos que permitan mantener los precios en niveles razonables. '"Nosotros creemos que si no se toma una medida correctiva rápidamente; en enero el aumento sería mayor al de diciembre, y esto nos preocupa mucho", concluyó Olguín.

Los aumentos en San Luis

Desde marzo, la Asociación de Defensa a los Consumidores, Adeuco, realiza un relevamiento sobre 70 productos de la canasta básica en los 4 supermercados más importantes de San Luis. Los resultados que este estudio arroja muestran que en nuestra ciudad la canasta básica aumentó en estos 10 meses, un 51%.

En lo que respecta a cada boca de expendio, el supermercado que más subió sus precios fue Súper Vea, con un 61,3% de incremento, seguido de cerca por Aiello (55,3%); Casa Tía-Norte (50,4%) y Ecco (38%).

Sin embargo, aunque parezca paradojal, según el informe de la ONG, Vea sigue siendo el negocio donde se encuentran, en general, los precios más bajos de San Luis.

Los Incrementos por supermercado

A continuación transcribimos los productos que más incrementos registraron en los distintos supermercados de San Luis durante los últimos 10 meses:

· Súper Vea: Aceite económico (180,5%), pollo (178,8%), zapallo (109,1%), azúcar (106,6%), café (100,6%); leche (109%) y pañales descartables (105,1%).

· Aiello: galletitas de agua (123,5%), fideos tallarines (160,6%), pollo (158,9%), azúcar (101,6%) y zapallo (220,5%).

· Casa Tía-Norte: Azúcar (113,6%), zapallo (179,8%), leche en polvo (97,9%), focos (117,2%) y fósforos (128,7%).

· Ecco: maizena (134,8%) y el kilo de manzana (216,5%).

En lo que respecta a los rubros, el que más incrementos experimentó durante este año en San Luis fue el de harinas y cereales, con aumentos que rondan el 75,8%.

Mientras, en los precios mayoristas, las materias primas que sufrieron fuertes subas según el Indec, fueron: la fibra de algodón (336 %), el petróleo crudo y gas (301,1%) y el caucho (248,7%).

